
Referat fra det årlige dialogmøde mellem lodsejere og brugerne af 
Trampestierne på Orø 

Afhold lørdag d. 13. april 2024 i Værestedet i Orøhallen 

1: Velkomst, ordstyrer, referat og præsentation af gruppen 
Ordstyrer blev Ole Møller Andersen, referat blev Marianne Klug-Andersen.


Trampestis gruppen består af:

3 Lodsejere: Jette Maja Porting (Hegnegården), Anita Roed (Anexgården) og (Bybjerggårdsvej) 
2 Borgere fra Orø: Marianne Klug-Andersen og Peter Trier 
1 Bestyrelsesmedlemmer fra Orø Lokalforum: Niels Fynbo 
1 Bestyrelsesmedlemmer fra Orø Beboerforening: Mogens Johansson


2: Trampestisgruppens årsberetning 2023 /2024   	 	 	  

Sidste dialogmøde blev afhold i maj 2023. 

I år afholdes mødet noget tidligere og i en weekend, så sommerhusfolk har mulighed for at 
deltage.


Trampestis korps 
Som udløber af sidste års dialogmøde blev der etableret et Trampestis korps. Trampestis korpset 
har hjulpet med at holde øje med stierne tilstand samt arbejdet med at gøre stierne mere 
tilgængelige ved bl.a. at klippe og fjerne grene. Dette arbejde har også været en god hjælp i 
forhold til at kommunes slåmaskine så nemmere kan komme frem og slå stierne.


Vi har brug for at gøre status i forhold til om der er brug for nye / flere medlemmer i Trampestis 
korpset.


Samarbejdet med Holbæk kommune 
Ca. en gang om året har Trampestisgruppen og Driftsafdelingen i Holbæk Kommune møde, hvor 
vi drøfter de forskellige udfordringer omkring trampestierne.  Her evalueres og  aftales hvad der 
skal udføres af opgaver for det kommende år. Marianne havde møde med driftsfolkene d. 15. 
januar i år 2024.


Sidste år opsatte kommunen flere mærkeringspæle ud ved vindmøllerne og omkring Ellebakken. 
Ligsom pælene på nordspidsen blev flyttet fra marksiden ud med vandsiden.

Kommunen etablerede en lille bro over vandløbet efter campingpladsen. Broen gør, at 
slåmaskinen kan komme frem og slå stien frem til dyreparken, hvis det altså ikke er for vådt. 
Kommunen har lovede at genetableret broen, som stormfloden har flyttet op på stranden. Dette 
blev gjort lige før påske.


Selve slåningen af stierne har være af svingende kvalitet. 

Oprindeligt var der planlagt 3 slåninger i ugerne: 21, 26 og 35. 

Men dette hold ikke helt i praksis. Først p.g.a. tørken, så på grund af for meget vand, sygdom 
blandt personalet samt maskinenedbrud. Det gør det svært har hold fast i planerne, og vi må fra 
begge sider være parate til at være fleksible. Men det er ikke det samme som, at stierne ikke skal 
slås, så det arbejder vi forsat på, at holde kommunen fast på. 

Det bliver spændende at se, hvordan det kommer til at foregå i 2024, hvor de planlagte slå-uger er 
de sammen som sidste år.


Kommunen har taget initiativ til at få lagt de stier, som skal slås ind på deres GIS kort, så det er 
tydeligt for alle, hvor der skal slås stier på Orø. 

P.t. har vi ikke set det elektroniske resultat af dette arbejde, men der arbejdes på sagen




Andet stort og småt, som kommunen har lovet at udfører:

- Fastlæggelse af stien på Børrehoved, så der har opsættes mærkningspæle for stien.

- Afdækning af hvorledes stien kan slås efter Bybjerggårdsvej ned mod Olufsminde dette 

indbefatter bl.a. en udjævning ved Langdal 9, som kommunen gerne vil slå for.


Bedre mærkning af stierne 
Kommunen har af flere omgange leveret skilte (blå mænd med og uden pile samt løse hunde 
forbudt) til gruppen. Skiltene opsættes efter aftale med lodsejere, og hvor vi vurderer, at bedre 
skiltning er nødvendigt. Vi har haft dialog med flere gundejerforeninger (Enghaven, Salvig og 
Møllebro) om opsætning af skilte. Men der er forsat brug for opsætning af flere skilte langs 
stierne, så det bliver nemmere at finde den rigtige vej.


Oversigtskort på stierne 
Vi har fået bevilliget 4.000 kr. til printning af kort over stierne til opsætning ude på stierne. Vi skal 
nu have planlagt, hvor disse kort helt konkret skal opsættes, da det bliver med en dut, som viser 
“her er du”. Kortene skal erstatte de kort, der er i forvejen, men som er meget slidte. I forbindelse 
med kortet komme en lille tekst om, hvordan man skal færdes på stierne. I samarbejde med 
Turistkontoret vil der på kortet komme en QR-kode til Audio-guiden for stederne på Orø.


Opdatering af kort over stierne 
En gang om året, i forbindelse med at Orø-kontoret skal udarbejde Orø-brochuren, kommer vi 
med input til opdatering af trampestierne. I år kommer der en ny trampesti over Orø Fællesjord 
langs Nørre Stængevej mellem de to låger, som går ind til Fællesjorden, samt noge andre små 
justeringer så kort og virkelighed komme til at passe sammen. 


Grejkursus 
Vi planlægger at afholde et grejkursus sammen med Orø Fællesjord (næste lørdag d. 20/4-24), så 
vi har mulighed for at låne kommunens grejtrailer. Dermed får vi bedre mulighed for at afholde 
arbejdedage, da vi så har udstyr til at forbedre stierne.


Træbroer over de våde områder 
Der er specilet tre steder på Orø, hvor våde stier ofte gør det svært at komme frem. Ved 
Børrehoved (Martins jord), ved Sibirien (Susannes jord) og på vej ned til østsiden af Næsset 
(Kousteds jord). 

Vi er blevet opmærksomme på, at det kan være muligt at søge økonomisk støtte til at etablere 
træbroer over disse våde sti-stykker. Det er et stor projekt at gå i gang med, men hvis nogle vil 
være med på at udarbejde en ansøgning, vil gruppe gerne går ind i dette arbejde.


Omtale af Trampestierne 
Hjertestien er blevet godt modtaget og mange er glade for at bruge den. Vi har netop fået 
genoptrykt pjecen om hjertestien. 


Vi er ved at undersøge, hvilke “gå” App’ det er være relevant at få trampestierne lagt ind på.


Vores Facebook side Orø’ Trampestier bliver ikke brug så meget, men vi kan jo opfordre til at dele 
gode oplevelser omkring stierne her. 


I 1. nummer af Orø posten var der en lille artikel om Trampestierne, og vi regner forsat med at 
komme med relevant oplysninger i forhold til stierne både via Facebook og andre kommunikations 
kanaler.


Hvis der er problemer på eller omkring stierne vil Trampestis gruppen foretrække, at man 
kontakter gruppen direkte, og vi vil så sørge for, at der kommer en tilbagemelding på 
henvendelsen.


Drøftelse af beretningen. 
Der er en kendsgerning, at folk går ind på markerne, hvis stierne ikke er svære at gå på, hvilket 
bl.a. kan hænge sammen med, at grene og træer hænger ind over stien, stien er fugtig eller at 
stien er dårligt slået.




En lodsejer klagede over, at kommune ikke oplyser, når de kommer og freser jorden op på lods- 
ejerens jord. 


Breden på en trampe-sti blev drøftet. Nogle lodsejere mener at det er 80 cm., som er det 
gældende mål, hvilket Trampestisgruppen ikke har kunne få bekræftiget hos Holbæk kommune.


Der er forsat brug for bedre information om, hvordan stierne skal bruges, hvad må man, og hvad 
må man ikke på stierne. Orø Lokalforum har bekostet et opslag i Orø-pjecen, hvor adfærdsregler 
på vores natur/ trampestier oplistes.


Projektet med opsætning af nye kort ude på stierne blev godt modtaget. Der er behov for kort ved 
Stensgården / Langdalsgård, så folk bedere kan finde rundt.


Forslag om papirkort i holdere ude på stierne blev drøftet, men er svært at gennemfører. I stedet 
kan oversigtskortet forsynes med en QR-kode, hvorved man kan tilgå det elektroniks kort over 
øens trampestier.


Når Trampestierne ligges ind på div. gå-Apps, skal vi huske også at beskrive, hvilke adfærdsregler 
som gælder på stierne.


3: Status over stierne tilstand 
Mange at problemstillinger med stierne tilstand var kommet frem under drøftelser af 
årsberetningen.


Formanden for Salvig grundejerforening Lars Jokumsen fremlagde en beskrivelse af deres ønske 
til opsætning af pæle og skilte på deres trampesti. Marianne sørger for at få Kommunes 
godkendelse til dette, hvorefter der aftales, hvordan pæle og skilte i praksis kan opsættes.

Samme grundejerforening ønsker ikke, at frivillige udføre pleje af deres Trampestier.


4: Hvordan kan vi hjælpe hinanden med at passe godt på Trampestierne. 

Sidste sommer var flere fra Trampestis korpset søde til at hjælpe med at holde udvalgte stier frie 
for grene og nedfaldne træer. Nogle lodsejere er forsat glade for den ordning, mens andre 
lodsejere gerne vil have en afklarening af det forsikringsmæssige i forbindelse med en sådan pleje 
ordning.


Trampestis gruppen blev bedt om at undersøge, om der med Holbæk kommunes mellemkomst 
kan udarbejdes en skriftlig afklaring, således at når der udføres frivilligt pleje arbejde på en 
lodsejere grund, at man ikke er i tvivl om, hvordan det forsikringsmæssige ansvar ligger.


Lodsejer Hans Ingemann understreger, at det ikke må komme nogle fra trampestis-korpset og 
udføre frivilligt arbejde på de trampestier, som går på hans matrikler, uden at det 
forsikringsmæssige spørgsmål er afklaret, og han har givet tilladelse til dette.


Som udgangspunkt kan Trampestis korpset kun udføre pleje-arbejde på Trampestier, der hvor 
lodsejeren har givet tilladelse til dette.


5: Vil nogle være med til at søge midler til træ-gangbroer over de fugtige 
områder. 

Anna Agger og Lilian Petersen tilbød at hjælpe gruppen med at undersøge mulighederne. Det 
bliver spændende at se, hvad vi kan komme igennem med.




6: Valg til trampestis-gruppe 
Fra Beboerforeningen overtager Birgitte Larsson pladsen efter Mogens Johansson.

Der var ingen nye kandidater til gruppen. 

Susanne Lykke Petersen ønsker ikke at forsætte.

Resten af gruppens medlemmer ønsker at forsætte i gruppen.


7: Eventuelt 
Der var foreslag om at lave 1 - 2 årlige dage, hvor man gennemgik alle trampestierne, som et 
fælles engement.


Der var forslag om at udarbejde en beskrivelse om adfærd på Trampestierne, som de lokale 
grundejerforeninger kan bruge til at informere deres medlemmer om.


